
高二物理周末练习12
一、单选题：本大题共10小题，共40分。
[bookmark: 5821167d-fdbf-4c0d-91b9-46953ea7c5a1]1.电磁炉利用电磁感应产生的涡流，使锅底发热从而加热食物．下列有关说法正确的是(   )
[image: ]A. 锅底中涡流的强弱与磁场变化的频率有关
B. 电磁炉中通入电压足够高的直流电也能正常工作
C. 环保绝缘材料制成的锅底都可以利用电磁炉来烹饪食物
D. 电磁炉的上表面一般都用金属材料制成，以加快热传递减少热损耗
[bookmark: dbde650d-5d3b-49fa-9232-e9dbf3d40736]2.现有一种质谱仪如图所示，离子化室存在一些初速度为的正离子。正离子经高压电源加速，加速后通过圆形磁场室内为匀强磁场、真空管，最后打在记录仪上，通过处理就可以得到正离子比荷，进而推测有机物的分子结构。已知高压电源的电压为，圆形磁场区的半径为，真空管与水平面夹角为，离子进入磁场室时速度方向指向圆心。则下列说法正确的是(        )[image: ]
A. 高压电源端应接电源的正极
B. 磁场室的磁场方向必须垂直纸面向里
C. 两种一价正离子，质量大于同时进入磁场室后，出现图中的轨迹Ⅰ和Ⅱ，则轨迹一定对应
D. 若磁场室内的磁感应强度为，当记录仪接收到一个明显的信号时，与该信号对应的离子比荷为
[bookmark: c5548b49-074f-4e7e-bb17-1a9bf7941def]3.如图所示，竖直向上的匀强磁场中水平放置两足够长的光滑平行金属导轨，导轨的左侧接有电容器，不计电阻的金属棒静止在导轨上，棒与导轨垂直．时，棒在重物的牵引下开始向右运动，时，重物落地且不反弹，则棒的速度大小、电容器所带的电荷量、棒中安培力的冲量大小、棒克服安培力做的功与时间的关系图像正确的是(  )
[image: ]A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]D. [image: ]
[bookmark: 8e93bd4d-2490-4bad-bb0e-cace599d784f][image: ]4.利用智能手机中的传感器和相关软件可测量地磁场磁感应强度。如图所示，在水平放置的手机上建立三维坐标系，手机显示屏所在平面为面，竖直向上为轴正方向，测得、、，手机显示屏的面积约为，根据测量数据可知(      )
A. 测量地点位于赤道附近
B. 测量地点位于北半球
C. 通过手机显示屏的磁通量约为
D. 通过手机显示屏的磁通量约为
[bookmark: 6531d024-0038-49f1-b77e-51aba6cacd4d][image: ]5.一重力不计的带电粒子以初速度先后穿过宽度相同且紧邻在一起的有明显边界的匀强电场和匀强磁场，如图甲所示，电场和磁场对粒子总共做功；若把电场和磁场正交叠加，如图乙所示，粒子仍以的初速度穿过叠加场区对粒子总共做功，比较、的绝对值大小(      )
A. 	B. 
C. 	D. 可能也可能
[bookmark: d9fe53e4-a26c-4f1b-b916-d05a8675cdf4]6.如图所示的电路中，灯泡和的规格相同。先闭合开关，调节电阻，使两个灯泡的亮度相同，再调节电阻，使它们都正常发光，然后断开开关。下列说法正确的是[image: ](      )
[image: ]A. 断开开关后，灯闪亮后熄灭
B. 断开开关的瞬间，灯电流反向
C. 断开开关后，电路中的电能来自于线圈储存的磁场能
D. 重新接通电路，和同时亮起，然后灯逐渐熄灭
[bookmark: 4e1f22cd-96df-418e-a812-64364cadce72][image: ]7.如图所示，在平行有界匀强磁场的正上方有一等边闭合的三角形导体框，磁场的宽度大于三角形的高度，导体框由静止释放，穿过该磁场区域，在下落过程中边始终与匀强磁场的边界平行，不计空气阻力，则下列说法正确的是[image: ](     )
[image: ]A. 导体框进入磁场过程中感应电流为逆时针方向
B. 导体框进、出磁场过程中通过导体框横截面的电荷量大小不相同
C. 导体框进入磁场的过程中可能做先加速后匀速的直线运动
D. 导体框出磁场的过程中可能做先加速后减速的直线运动
[bookmark: 385e5f72-4c36-4b35-a13c-1301d464650a]8.闭合回路中的交变电流在个周期内的图像如图所示，其中图线的段和段均为正弦曲线的四分之一，则该交变电流的有效值为(     )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 1a5acae5-f137-408c-93dc-3beea2129f81]9.为保证自行车夜间骑行安全，在自行车上安装了尾灯，其电源为固定在后轮的交流发电机，如图甲所示交流发电机的原理图如图乙所示，线圈在车轮的带动下绕轴转动，通过滑环和电刷保持与尾灯连接，矩形线圈的面积为，共有匝，线圈总电阻为，线圈处于磁感应强度大小为的匀强磁场中，尾灯灯泡电阻为，当线圈转动角速度为时，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 线圈从图乙所示位置开始计时，其转动过程中产生的电动势为
B. 线圈每转一圈，尾灯产生的焦耳热为
C. 线圈从图乙所示位置转过过程中产生的电动势的平均值为
D. 线圈从图乙所示位置转过过程中流过尾灯电流的平均值为
[bookmark: 8978b601-61d3-4875-b462-b809bc16bd9f]10.如图所示，导线框绕垂直于磁场的轴匀速转动，产生的交变电动势[image: e=111 \sqrt{2}\sin 100{\rm π}t({\rm V})]。导线框与理想升压变压器相连进行远距离输电，理想降压变压器的原、副线圈匝数之比为，降压变压器副线圈接入一台电动机，电动机恰好正常工作，且电动机两端的电压为，输入功率为，输电线路总电阻[image: R=25\;{\rm Ω}]，电动机内阻[image: r=8.8\;{\rm Ω}]，导线框及其余导线电阻不计，电表均为理想电表，则正确的是(    )
[image: ]
A. 电动机的机械效率为	B. 电流表的示数为
C. 输电线路损失的电功率为	D. 升压变压器原、副线圈匝数之比为
二、实验题：本大题共1小题，共15分。
[bookmark: e879b8f0-b6ac-4e1d-8a6c-e101ebc3e812]11.如图甲所示为教学用的可拆变压器，它有两个外观基本相同的线圈和，线圈外部还可以绕线。
某同学用多用电表的欧姆挡分别测量了、线圈的电阻值，发现线圈电阻约为线圈电阻的倍，则可推断___________线圈的匝数多选填“”或“”；
[image: ]
为探究变压器线圈两端电压与匝数的关系，如图乙所示，该同学把线圈与学生电源连接，另一个线圈与小灯泡连接。其中线圈应连到学生电源的___________选填“直流”或“交流”输出端上，同时为保证人身安全，所用电压不要超过___________选填“”、“”或“”；
将与灯泡相连的线圈拆掉部分匝数，其余装置不变继续实验，灯泡亮度将___________选填“变亮”或“变暗”，这说明灯泡两端的电压___________选填“变大”或“变小”；
某次实验时，变压器原、副线圈的匝数分别为匝和匝，学生电源输出端的电压为，则小灯泡两端的电压值可能是___________。
A.               ．             ．               ．
三、计算题：本大题共4小题，共45分。
[bookmark: fcc3c5f8-0b57-46ab-bf5b-9c81b89436b3][image: ]12.做磁共振检查时，对人体施加的磁场发生变化时，会在肌肉组织中产生感应电流。某同学为了估算该感应电流对肌肉组织的影响，将包裹在骨骼上的一圈肌肉组织等效成单匝线圈，线圈的半径，该圈肌肉组织的电阻。如图所示，匀强磁场方向与线圈平面垂直，若磁感应在内从均匀地减为零。求：计算保留一位有效数字
该圈肌肉组织中的感应电动势；  内该圈肌肉组织中产生的热量。


[bookmark: 03956f4a-f18b-4da5-ae54-94f2fa073bb4]13.海浪发电是一种应用前景广阔的新能源技术，海浪通过传动装置带动线圈在磁场中做切割磁感线运动实现海浪动能向电能的转化，某科技小组设计了如下两种发电模型：模型：如图甲所示，匝正方形闭合线圈处在垂直于线圈平面的组合磁场中，磁感应强度大小均为，线圈和磁场的宽度均为，设线圈的总电阻为，线圈在海浪的带动下左右运动时不会超出磁场范围；模型：如图乙所示，线圈处在均匀辐向磁场中，机械传动装置将海浪的运动转化为线圈沿水平方向的往复振动，振动速度随时间的变化图像为如图丙所示的正弦函数，其中、已知，若线圈的匝数为，半径为，其所处位置磁感应强度大小均为，线圈内阻及外部电路电阻都为，忽略一切摩擦。求：
模型中线圈水平向右的速度为时，感应电流的大小和闭合线圈所受安培力的大小；
模型中感应电动势随时间变化的表达式以及模型的发电功率。
[image: ]




[bookmark: e730f42c-3581-403f-8b32-82eee25c83af][image: ]14.如图所示，静止于处的带正电粒子，经加速电场加速后沿图中圆弧虚线通过静电分析器，从点垂直竖直向上进入矩形区域的有界匀强磁场磁场方向如图所示，其中为匀强磁场的边界。静电分析器通道内有均匀辐向分布的电场，方向如图所示。已知加速电场的电压为，圆弧虚线的半径为，粒子质量为、电荷量为，，，粒子重力不计。
求粒子在辐向电场时其所在处的电场强度；
要求带电粒子最终能打在上，求磁场磁感应强度大小的取值范围。




[bookmark: 7b15e14a-9d90-4fc9-907f-200c9806beca][image: ]15.如图所示，水平放置的两根平行光滑金属导轨固定在平台上，导轨间距为，处在磁感应强度为、竖直向下的匀强磁场中，平台离地面的高度为。初始时刻，质量为的杆与导轨垂直且处于静止，距离导轨边缘为，质量同为的杆与导轨垂直，以初速度进入磁场区域，最终发现两杆先后落在地面上。已知两杆的电阻均为，导轨电阻不计，两杆落地点之间的距离。整个过程中两杆始终不相碰
求杆从磁场边缘射出时的速度大小；
当杆射出时，求杆运动的距离；
在两根杆相互作用的过程中，求回路中产生的电能。

答案和解析
1.【答案】 
2.【答案】 
A.正离子在电场中加速，可知高压电源端应接“负极”，故A错误；
B.正离子在磁场中向下偏转，根据左手定则知，磁场室的磁场方向应是垂直纸面向外，故B错误；
C.正离在加速电场中运动时有在磁场室做圆周运动时有
解得
由此可知，两个正离子的电量相同，所以质量越大，则半径越大，因轨迹Ⅰ半径小，所以应为，故C正确；
D.当记录仪接收到一个明显的信号时即正离子在磁场中偏转了角，由几何关系可知，正离子做圆周运动的半径为根据、联立解得
[bookmark: _GoBack]故D错误。
3.【答案】 
【解答】、设重物落地前，在时刻，设感应电流为，此时感应电动势，电容器两端的电压，电容器所带的电荷量，则，对金属棒和重物，由牛顿第二定律：，解得金属棒的加速度，可见此过程金属棒和重物做初速度为的匀加速直线运动，速度，图像为过原点的倾斜向上的直线，安培力的冲量，其图像也为过原点的倾斜向上的直线，故A正确C错误；
、重物落地前，金属棒做初速度为的匀加速直线运动，且电流不变，此时，其图像为一条过原点的倾斜向上的直线，克服安培力做功，可见图像是一条开口向上的抛物线。重物落地瞬间，金属棒的速度不变，感应电动势不变，此时电容器两端的电压不变，电容器不会充放电，此时通过金属棒的电流为，金属棒水平方向不受力作用，此后金属棒做匀速直线运动，电容器所带的电荷量不变，金属棒中没有电流产生，此时金属棒不受安培力作用，金属棒不会克服安培力做功。故BD错误。
4.【答案】 
A、赤道位置的地磁场方向水平由南指向北，竖直方向的分磁场为零，即  ，故A错误；
B、地球磁南极大致指向地理北极附近，磁北极大致指向地理南极附近，由表中轴数据可看出轴的磁场竖直向上，则测量地点应位于南半球，故B错误；
、通过手机显示屏的磁通量为，故C正确，D错误。
故选C。
5.【答案】 
【解析】不论带电粒子带何种电荷，由于，所以电场力大于洛伦兹力，根据左手定则判断可知：洛伦兹力存在与电场力方向相反的分力，所以带电粒子在电场中的偏转位移比重叠时的偏转位移大，所以不论粒子带何种电性，甲中带电粒子在电场中偏转位移一定大于乙中的偏转位移，且洛伦兹力对带电粒子不做功，只有电场力做功，所以一定是。
故选B。
6.【答案】 
【解答】
断开开关后，由于线圈产生自感电动势，流过的电流在原来的基础上减小，电流方向与原电流方向相同，故A灯不会闪亮，而是逐渐熄灭，故AB错误；
C.断开开关时，、与、构成闭合回路，相当于电源，在断开开关至所有灯泡熄灭的过程中，电路中的电能来自于线圈储存的磁场能，故C正确；
D.重新接通电路，立刻亮起，由于线圈产生自感电动势，灯逐渐亮起，故D错误。
故选：。
7.【答案】 
【解答】
A.导体框进入磁场过程中，磁通量增大，根据楞次定律可知，感应电流为顺时针方向，故A错误；
B.导体框进、出磁场过程，磁通量变化相同，所以通过导体框横截面的电荷量大小相同，故B错误；
C.导体框进入时产生的电动势，电流，安培力，故导体框进入磁场的过程中，
因为导体框的加速度，其中是变化的，所以与是变化的，不可能做先加速后匀速的直线运动，故C错误；D.导体框出磁场的过程中，因为导体框的加速度，其中是变化的，则与大小关系不确定，而在变大，所以可能先变小再反向变大，所以导体框出磁场的过程中可能做先加速后减速的直线运动，故D正确。故选D。
8.【答案】 【解答】设该交变电流的有效值为，则有，
解得；故B正确，ACD错误。
9.【答案】 【解答】A.线圈在乙图中为中性面位置，产生的电动势为，可得，故A错误B.电动势有效值为，通过尾灯的电流有效值为，，故B错误C.根据可知，，故C正确D.，故D错误。
10.【答案】 【解析】A.根据，知电动机的电流[image: {I}_{4}= \dfrac{1\;100\;{\rm W}}{220\;{\rm V}}=5\;{\rm A}]，机械功率[image: {P}_{1}=P-{{I}_{4}}^{2}r=1\;100\;{\rm W}-{5}^{2}×8.8\;{\rm W}=880\;{\rm W}]，机械效率为[image: \dfrac{880\;{\rm W}}{1\;100\;{\rm W}}=80％]，故A错误；
C.降压变压器输入电流[image: {I}_{3}= \dfrac{{n}_{4}}{{n}_{3}}{I}_{4}= \dfrac{11}{25}×5\;{\rm A}=2.2\;{\rm A}]，降压变压器输入电压[image: {U}_{3}= \dfrac{{n}_{3}}{{n}_{4}}{U}_{4}= \dfrac{25}{11}×220\;{\rm V}=500\;{\rm V}]，根据欧姆定律可知，输电线分压：[image: \Delta U={I}_{3}R=2.2×25\;{\rm V}=55\;{\rm V}]，输电线消耗功率：[image: \Delta P=\Delta U{I}_{3}=55×2.2\;{\rm W}=121\;{\rm W}]，故C错误；
根据电动势[image: e=111 \sqrt{2}\sin 100{\rm π}t({\rm V})]，可知升压变压器输入电压[image: {U}_{1}=111\;{\rm V}]，升压变压器输出电压：[image: {U}_{2}={U}_{3}+\Delta U=500\;{\rm V}+55\;{\rm V}=555\;{\rm V}]，则升压变压器原、副线圈匝数之比：，[image: {I}_{2}={I}_{3}=2.2\;{\rm A}]，解得[image: {I}_{1}=0.44\;{\rm A}]，电流表示数为，故B错误，D正确；
故选：。
11.【答案】；交流；；变暗；变小； 
【解析】两线圈外观基本相同，根据电阻定律
发现线圈电阻约为线圈电阻的倍，则线圈长度约为线圈长度的倍，故A线圈匝数多。
变压器只能改变交变电压，应连接交流电源。可拆变压器线圈裸露在外面，易触电，安全电压应不高于。
根据
知拆掉线圈的部分匝数，则减小，可得副线圈电压减小，灯泡变暗，灯泡两端电压变小。
由题中数据，可得副线圈电压为。由于两线圈具有电阻，则灯泡两端电压小于。
故选C。
12.【答案】解：根据感应电动势[image: E= \dfrac{{\rm Δ}B⋅S}{{\rm Δ}t}]，线圈平面面积为：，
因此该圈肌肉组织中的感应电动势为：，代入数据得；
由焦耳定律，可得该圈肌肉组织中产生的热量：，代入数据得。 
13.【答案】解：单根导线切割磁感线产生的电动势为：，
整个线圈产生的总电动势为：，根据欧姆定律可得：，
单根导线所受安培力大小为：，整个线圈受到的总安培力为：；
线圈运动的速度时间关系为：，单匝线圈切割磁感线产生的电动势为：，匝线圈产生的总电动势：，
电动势的有效值，其中，发电功率为。 
14.【答案】解：粒子在加速电场中加速过程，根据动能定理有： 
可得：     粒子在辐向电场中做匀速圆周运动，由电场力提供向心力，
[image: ]由牛顿第二定律有：  解得：
粒子在匀强磁场中做匀速圆周运动，由洛伦兹力提供向心力， 根据牛顿第二定律有：
带电粒子能打在上，则既没有从边出去，也没有从边出去，则粒子运动轨迹的边界情况如图所示：
粒子恰好能打在点时，则粒子的轨迹半径为：；
粒子能打在边上，粒子的轨迹半径必须满足：
联立解得：
15.【答案】解：设、杆从磁场边缘射出时的速度分别为、，
设杆的落地点的水平位移为，杆落地点的水平位移为，
根据得：，
、杆在水平方向做匀速直线运动：由得：杆水平位移为：，杆水平位移为：，
根据动量守恒得出：，得出：，；
杆运动距离为，对杆应用动量定理，
设杆运动距离为，感应电量：，解得，
杆运动的距离为：；
根据能量守恒定律，回路中产生的电能等于系统损失的机械能。 
【解析】本题是电磁感应与电路、力学知识的综合，关键要正确分析导体棒的受力情况和能量转化的情况，熟练推导出感应电量与磁通量变化的关系，正确把握功和能的关系。
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